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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, 
BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; 

TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E 
COOPERAZIONE 

 
 

SESSIONE 13 – 14 - 15- 19 – 20 NOVEMBRE 2013 
 
 
 
 

Seduta del 13 novembre 2013 
 
 
Ore 15.30 
 
 
Membri presenti: Maria Luisa Berti (Presidente) – Gloria Arcangeloni - Luca 

Beccari - Andrea Belluzzi – Fabio Berardi – Massimo Cenci – 
Valeria Ciavatta – Paolo Crescentini – Rossano Fabbri – 
Gerardo Giovagnoli – Stefano Macina - Tony Margiotta – Pier 
Marino Mularoni - Giovanni Francesco Ugolini – Andrea 
Zafferani 

Sono altresì presenti:  Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Claudio Felici 
Dott. Giorgio Bonfè – Esperto della Segreteria di Stato per le  
Finanze ed il Bilancio 
Avv. Paolo Mazzanti – Consulente della Segreteria di Stato per 
le Finanze ed il Bilancio 

Consiglieri non membri: Mimma Zavoli (entra alle ore 16.36) – Paride Andreoli (entra 
alle ore 17.00) 

Verbalizzante: Marina Carattoni 
 
 
 Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri dichiara 
valida la seduta 
 
 
1. Comunicazioni 

Non essendoci obiezioni, il verbale della seduta del 15 luglio 2013 si intende 
approvato 
Intervento del Consigliere Pier Marino Mularoni sulla situazione economica del Paese, 
con riferimento alle misure che il Governo intende adottare in materia di sviluppo e di 
occupazione ed in particolare sui seguiti alla legge di Sviluppo, sulla legge di Bilancio 
e sulla riforma fiscale 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
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Il Presidente Maria Luisa Berti invita i colleghi ad attenersi al comma comunicazioni, 
rimandando al comma successivo per le osservazioni sulla riforma fiscale  
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Andrea Zafferani 
– Tony Margiotta – Gloria Arcangeloni – Paolo Crescentini 
Intervento del Consigliere Andrea Zafferani sulla mancata uscita della Repubblica 
dalla black list italiana, per proporre iniziative in proposito da parte della 
Commissione 
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Tony Margiotta – Gloria 
Arcangeloni – Paolo Crescentini 
Intervento del Consigliere Andrea Zafferani per chiedere un riferimento del Governo 
sull’incontro con il Commissario Europeo per la fiscalità e l’Unione Doganale Semeta 
Intervento del Consigliere Gloria Arcangeloni per annunciare che, avendo rassegnato 
le proprie dimissioni da Consigliere, non parteciperà nei giorni successivi ai lavori 
della Commissione 
Presenta quindi, a nome dei Gruppi Consiliari di Opposizione, una mozione d’ordine 
per il non passaggio all’esame dell’articolato del progetto di legge di cui al comma 
n.2 
Replica del Presidente per precisare che, a mente dell’articolo 25, ultimo comma, del 
Regolamento Consiliare, la mozione d’ordine può essere presentata all’atto della 
seconda lettura e pertanto non è ricevibile durante l’esame in sede referente da parte 
di una Commissione Consiliare 
Con riferimento alla comunicazione del Consigliere Gloria Arcangeloni riguardo alla 
sua assenza nei giorni successivi, il Presidente replica che, a mente dell’articolo 23 
della Legge n.42/1995, i colleghi del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE, 
non membri della Commissione stessa, hanno facoltà di partecipare alle riunioni della 
Commissione, nonché di illustrare gli emendamenti del Gruppo senza diritto di voto 

 
2. Esame in sede referente del progetto di legge “Imposta Generale sui 

Redditi”  
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio riferisce in merito (Vedi Allegato 
n.1) e preannuncia la presentazione di emendamenti a nome del Governo (Vedi 
Allegato n.2). Comunica ai membri della Commissione di aver fatto predisporre 
anche un testo già comprensivo degli emendamenti che viene distribuito ai membri e 
posto agli atti della seduta 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani – Rossano Fabbri – 
Gloria Arcangeloni – Tony Margiotta – Paolo Crescentini – Stefano Macina – Valeria 
Ciavatta – Luca Beccari – Pier Marino Mularoni – Fabio Berardi 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
 
Sono stati presentati i seguenti emendamenti: 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
dal Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE (Vedi Allegato n.3) 
dal Gruppo Consiliare del Partito Socialista (Vedi Allegato n.4) 
dal Gruppo Consiliare Civico10 (Vedi Allegato n.5) 
dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita (Vedi Allegato n.6) 
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dal Gruppo Consiliare Unione per la Repubblica (Vedi Allegato n.7) 
dal Gruppo Consiliare PDCS-NS (Vedi Allegato n.8) 
 
 
Il Presidente, per una semplificazione dei lavori, propone di procedere all’esame 
dell’articolato nel testo emendato dal Governo, poi di esaminare gli emendamenti 
depositati dai Gruppi Consiliari. In caso di contrarietà, si procederà invece con 
l’esame dell’articolato nel testo depositato in prima lettura 
Sulla proposta interviene il Consigliere Andrea Zafferani, per esprimere la preferenza 
dei Gruppi di opposizione all’esame del testo in prima lettura e degli emendamenti 
separatamente 
Intervento del Consigliere Rossano Fabbri per eccepire sul diritto di replica e sulla 
mozione d’ordine 
Replica del Presidente per rammentare che, a mente dell’articolo 23 della Legge 21 
marzo 1995 n.42, non sono previste repliche dopo la replica del proponente il 
progetto di legge 
 
 
Esame articolato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 1 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani per precisare a verbale la 
propria contrarietà rispetto all’interpretazione dell’articolo 23 della Legge n.42/1995 
sul diritto di replica in sede di dibattito generale sul progetto di legge - Gloria 
Arcangeloni – Rossano Fabbri 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6, 
approva l’articolo 1 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 2 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Rossano Fabbri illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista modificativi dell’articolo 2 comma 1, lettere h), i) e m) (Vedi 
Allegato n.4) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Luca Beccari – Valeria 
Ciavatta - Andrea Belluzzi – Paolo Crescentini – Andrea Zafferani – Gloria Arcangeloni 
– Tony Margiotta  
In sede di replica intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio; il 
Consigliere Rossano Fabbri 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
modificativo dell’articolo 2 comma 1, lettera h) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 6, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
modificativo dell’articolo 2 comma 1, lettera i) 

 



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 
ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E 

TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 
 
 

4 

La Commissione (Presenti 15), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 6, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
modificativo dell’articolo 2 comma 1, lettera m) 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6, 
approva l’articolo 2 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 3 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6, 
approva l’articolo 3 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 4 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Rossano Fabbri illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista parzialmente soppressivo dell’articolo 4, comma 2, lettera f) (Vedi 
Allegato n.4) 
Sull’emendamento interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
In sede di replica interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 6, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
parzialmente soppressivo dell’articolo 4, comma 2, lettera f) 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’articolo 4 così come presentato 

 
 
Alle ore 20.00 la seduta è tolta. 
 
 

Ore 21.15 
 
 
Membri presenti: Maria Luisa Berti (Presidente) - Gloria Arcangeloni (entra alle 

ore 21.20) - Luca Beccari - Andrea Belluzzi – Fabio Berardi – 
Massimo Cenci – Valeria Ciavatta – Paolo Crescentini – 
Rossano Fabbri – Gerardo Giovagnoli – Stefano Macina - Pier 
Marino Mularoni (entra alle ore 21.21) - Giovanni Francesco 
Ugolini – Andrea Zafferani  

Sono altresì presenti:  Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Claudio Felici 
Dott. Giorgio Bonfè – Esperto della Segreteria di Stato per le  
Finanze ed il Bilancio 
Avv. Paolo Mazzanti – Consulente della Segreteria di Stato per 
le Finanze ed il Bilancio 

Consiglieri non membri: Luca Lazzari (entra alle ore 21.49) 
Verbalizzante: Marina Carattoni 
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 Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri dichiara 
valida la seduta 

 
 

Prosecuzione esame articolato comma 2 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 5 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Stante l’assenza dei presentatori, il Presidente dà lettura dell’emendamento del 
Gruppo Consiliare di Sinistra Unita modificativo dell’articolo 5, comma 4 (Vedi 
Allegato n.6) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Luca Beccari - Andrea Zafferani – 
Valeria Ciavatta - Rossano Fabbri 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio  
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 6, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare di Sinistra Unita modificativo 
dell’articolo 5, comma 4 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza, 
approva gli emendamenti del Governo  
La Commissione (presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 5 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 6 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani – Rossano Fabbri – 
Andrea Belluzzi  
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’articolo 6 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 7 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Gloria Arcangeloni illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativi dell’articolo 7, comma 1, lettera l) e comma 2, 
lettera b) (Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Paolo Crescentini illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista modificativi dell’articolo 7, comma 1, lettera m) e comma 1, lettera 
o) (Vedi Allegato n.4) 
Stante l’assenza dei presentatori, il Presidente dà lettura dell’emendamento del 
Gruppo Consiliare di Sinistra Unita modificativo dell’articolo 7, comma 1, lettera l) 
(Vedi Allegato n.6) 
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Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Pier 
Marino Mularoni – Andrea Zafferani – Andrea Belluzzi – Paolo Crescentini – Valeria 
Ciavatta – Stefano Macina – Luca Beccari  
In sede di replica intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio; i 
Consiglieri Paolo Crescentini – Gloria Arcangeloni  
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 7, comma 1, lettera l) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 7, comma 2, lettera b) 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
modificativo dell’articolo 7, comma 1, lettera m) 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
modificativo dell’articolo 7, comma 1, lettera o) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare di Sinistra Unita modificativo 
dell’articolo 7, comma 1, lettera l) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva gli emendamenti del Governo 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 7 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 8 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 8 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 9 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Gloria Arcangeloni illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativo dell’articolo 9, comma 1 (Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Rossano Fabbri illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista soppressivo dell’articolo 9 (Vedi Allegato n.4) 
Sugli emendamenti interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
In sede di replica intervengono i Consiglieri: Gloria Arcangeloni – Rossano Fabbri  
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
soppressivo dell’articolo 9 
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La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 9, comma 1 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 9 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 10 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Andrea Zafferani – Pier 
Marino Mularoni – Gloria Arcangeloni  
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 10 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 11 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 11 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 12 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’articolo 12 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 13 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Gloria Arcangeloni illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativi dell’articolo 13, comma 2 e comma 4 (Vedi 
Allegato n.3) 
Il Consigliere Paolo Crescentini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista modificativo dell’articolo 13, comma 2, lettera i) (Vedi Allegato 
n.4) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 
modificativo dell’articolo 13, comma 2, lettera i) (Vedi Allegato n.5) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Andrea 
Zafferani - Pier Marino Mularoni - Luca Beccari – Paolo Crescentini  
In sede di replica intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio; i 
Consiglieri Andrea Zafferani - Gloria Arcangeloni  
Il Segretario di Stato per le Finanze e Bilancio dà lettura del nuovo testo emendato al 
comma 1, lettera e) 
Sul nuovo testo interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 13, comma 2 
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La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 13, comma 4 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
modificativo dell’articolo 13, comma 2, lettera i) 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 modificativo 
dell’articolo 13, comma 2, lettera i)  
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza, 
approva gli emendamenti del Governo 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 13 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 14 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Paolo Crescentini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista parzialmente soppressivo dell’articolo 14, comma 1, lettera b) e 
l’emendamento modificativo del comma 3 e ritira l’emendamento soppressivo al 
comma 2 (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 
modificativo dell’articolo 14, comma 1, lettera a) e l’emendamento ad esso connesso 
(Vedi Allegato n.5) 
Il Consigliere Gloria Arcangeloni illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE aggiuntivo dell’articolo 14, comma 1, lettera d), 
l’emendamento soppressivo del comma 7 e l’emendamento modificativo del comma 8 
(Vedi Allegato n.3)  
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Andrea 
Zafferani 
In sede di replica intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio; i 
Consiglieri Andrea Zafferani – Gloria Arcangeloni 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 modificativo 
dell’articolo 14, comma 1, lettera a) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
parzialmente soppressivo dell’articolo 14, comma 1, lettera b) 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza (Voti 
Contrari 9, Voti Favorevoli 5), respinge l’emendamento del Gruppo 
Consiliare del Partito Socialista modificativo dell’articolo 14, comma 3 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza  (Voti 
Contrari 9, Voti Favorevoli 5), respinge l’emendamento del Gruppo 
Consiliare del Movimento Civico RETE aggiuntivo dell’articolo 14, comma 1, 
lettera d) 
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La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza (Voti 
Contrari 9, Voti Favorevoli 5), respinge l’emendamento del Gruppo 
Consiliare del Movimento Civico RETE soppressivo del comma 7 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza (Voti 
Contrari 9, Voti Favorevoli 5), respinge l’emendamento del Gruppo 
Consiliare del Movimento Civico RETE modificativo dell’articolo 14, comma 8 
La Commissione (Presenti 13), con votazione palese, a maggioranza, 
approva gli emendamenti del Governo  
La Commissione (Presenti 13), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’articolo 14 così come emendato 
 
 
Alle ore 00.20 la seduta è tolta. 

 
 

Seduta del 14 novembre 2013 
 
 
Ore 15.20 
 
 
Membri presenti: Maria Luisa Berti (Presidente) - Luca Beccari - Andrea Belluzzi – 

Fabio Berardi – Massimo Cenci – Valeria Ciavatta – Paolo 
Crescentini – Rossano Fabbri – Gerardo Giovagnoli – Stefano 
Macina - Tony Margiotta – Pier Marino Mularoni - Giovanni 
Francesco Ugolini – Andrea Zafferani 

Sono altresì presenti:  Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Claudio Felici 
Dott. Giorgio Bonfè – Esperto della Segreteria di Stato per le  
Finanze ed il Bilancio 
Avv. Paolo Mazzanti – Consulente della Segreteria di Stato per 
le  Finanze ed il Bilancio 
Dott. Vincent Cecchetti - Consulente della Segreteria di Stato 
per le  Finanze ed il Bilancio 

Consiglieri non membri: Elena Tonnini - Francesca Michelotti (entra alle ore 16.05) - 
Paride Andreoli (entra alle ore 19.00) 

Verbalizzante: Lucia Marfori 
 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri dichiara valida 
la seduta 

 
 

Prosecuzione esame articolato comma 2 
 

 



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 
ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E 

TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 
 
 

10 

Il Presidente precisa che, a livello dell’articolo 14 già votato comprensivo degli 
emendamenti del Governo, c’erano ulteriori emendamenti proposti dal Gruppo 
Consiliare Civico10, i quali non sono stati illustrati né posti in votazione e quindi 
formula la seguente proposta: si procederà ad illustrare e votare gli emendamenti di 
Civico10 di cui sopra; nel caso in cui tali emendamenti siano approvati, l’articolo 14 
sarà rimesso in votazione; se invece dovessero essere respinti, sarà ritenuto valido 
l’articolo 14 come emendato dal Governo e già votato 
Il Consigliere Andrea Zafferani concorda con la proposta formulata 
Non essendoci obiezioni, si procede come proposto 
 
 
Il Consigliere Andrea Zafferani ritira i due emendamenti del Gruppo Consiliare 
Civico10 all’articolo 14 comma 2 (soppressivo e in subordine modificativo) (Vedi 
Allegato n.5) 
Il Presidente dà lettura dell’emendamento di Civico10 aggiuntivo dell’articolo 14, 
comma 7 (Vedi Allegato n.5) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento di Civico10 aggiuntivo dell’articolo 14, comma 7 
 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 
aggiuntivo dell’articolo 14, comma 9 (Vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento di Civico10 aggiuntivo dell’articolo 14, comma 9 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 15 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi allegato n.1) 
La Commissione, (Presenti 14) con votazione palese a maggioranza, 
approva l’articolo 15 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 16 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Paolo Crescentini illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista modificativi dell’articolo 16 comma 1 e comma 7 (Vedi Allegato 
n.4) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 
modificativo del comma 1, con relativo emendamento connesso all’Art.C4-C8 
dell’Allegato C (Vedi Allegato n.5) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativi dei commi 7 e 10 (osservando che 
l’emendamento al comma 7 è dello stesso tenore di quello depositato dal Gruppo 
Consiliare del Partito Socialista) (Vedi Allegato n.3) 
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Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono: i Consiglieri Massimo Cenci - 
Rossano Fabbri - Andrea Zafferani; il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio; 
i Consiglieri Luca Beccari - Valeria Ciavatta - Paolo Crescentini 
In sede di replica intervengono: i Consiglieri Andrea Zafferani - Elena Tonnini - Paolo 
Crescentini; il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio che comunica la 
disponibilità ad accogliere il contenuto dell’emendamento al comma 7 in una nuova 
formulazione, di cui dà lettura (sopprimere “e il contribuente costituisce l’unica fonte 
di sostentamento per sé e per tutti i membri del nucleo familiare ivi compresi i 
familiari a carico non ricompresi nel nucleo,” ed aggiungere a fine comma “o persona 
permanentemente inferma”) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
modificativo dell’articolo 16, comma 1 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 modificativo 
dell’articolo 16, comma 1 
Si ritiene ritirato l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 ad esso connesso 
Il Presidente propone votazione unica per gli emendamenti dei Gruppi Consiliari del 
Partito Socialista e del Movimento Civico RETE modificativi del comma 7, essendo 
dello stesso tenore, o eventuale ritiro degli stessi alla luce della nuova formulazione 
proposta dal Governo 
Stante la disponibilità dei proponenti ad un un’unica votazione, si procede 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento dei Gruppi Consiliari del Partito Socialista e del 
Movimento Civico RETE modificativo dell’articolo 16, comma 7 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 16, comma 10 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 1, 
Astenuti 4, approva gli emendamenti del Governo comprensivi 
dell’emendamento formulato verbalmente 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 16 così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 17 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento del Governo interviene il Consigliere Andrea Zafferani 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 5, Non 
Votanti 1, approva gli emendamenti del Governo 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 17 così come emendato 
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Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 18 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativo dell’articolo 18, comma 7 (Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Rossano Fabbri illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista parzialmente soppressivo dell’articolo 18, comma 6 (Vedi Allegato n.4) 
Sugli emendamenti e sull’articolo interviene il Consigliere Luca Beccari 
In sede di replica intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri - Elena Tonnini 
La Commissione (Presenti 12), con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
parzialmente soppressivo dell’articolo 18, comma 6 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 18, comma 7  
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 18 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 19 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 19 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 20 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE aggiuntivo dell’articolo 20, commi 4 e 5 con una modifica 
verbale all’ultima riga del comma 4 (dove il riferimento deve intendersi al comma 3 e 
non al comma 2) (Vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento e sull’articolo intervengono: i Consiglieri Andrea Belluzzi - 
Rossano Fabbri - Pier Marino Mularoni - Andrea Zafferani - Tony Margiotta - Paolo 
Crescentini; il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio che precisa a verbale 
l’impegno ad accogliere le sollecitazioni presentate nella Legge di Bilancio, ritenendo 
l’emendamento non del tutto pertinente in questa sede 
In sede di replica interviene il Consigliere Elena Tonnini 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
aggiuntivo dell’articolo 20, commi 4 e 5 
La Commissione (Presenti 13), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’articolo 20 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 21 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
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La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 4, 
approva l’articolo 21 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 22 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Paolo Crescentini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista aggiuntivo dell’articolo 22, comma 2 bis (Vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento e sull’articolo intervengono: il Consigliere Andrea Zafferani; il 
Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio; i Consiglieri Valeria Ciavatta - Luca 
Beccari 
In sede di replica interviene il Consigliere Paolo Crescentini 
 
 
Alle ore 17.35 il Presidente sospende la seduta per elaborare un eventuale testo 
concordato 
 
 
Il Presidente dà lettura del nuovo testo formulato, che si intende aggiungere di 
seguito al comma 2: “Il reddito derivante dalla locazione di fabbricato destinato a 
civile abitazione non può essere inferiore all’importo minimo previsto dall’articolo 10 
della Legge 21 febbraio 1995 n.27 aggiornato ai sensi di legge” 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Paolo Crescentini 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, all’unanimità dei 
presenti, approva l’emendamento come concordato 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, all’unanimità dei 
presenti, approva l’articolo 22 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 23 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (Presenti 12), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 4, 
approva gli emendamenti del Governo 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 23 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 24 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Andrea Zafferani ritira l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 
soppressivo dell’articolo 24, comma 4 connesso al precedente emendamento 
modificativo dell’articolo 14, comma 1, lettera a) (Vedi Allegato n.5) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono: i Consiglieri Andrea Zafferani - 
Massimo Cenci; il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio per precisare a 
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verbale che, con l’espressione “viaggi per recarsi al luogo di lavoro” di cui al comma 
3, si intendono i viaggi verso il luogo della missione o trasferta e non il regolare 
tragitto verso l’ufficio, l’officina o il cantiere 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 4, 
approva l’articolo 24 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 25 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (Presenti 13), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 4 
approva l’articolo 25 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 26 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Tony Margiotta illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare di Sinistra 
Unita modificativo dell’articolo 26, comma 1  (Vedi Allegato n.6) e contestualmente 
ritira gli emendamenti all’articolo 26 depositati in data 13 novembre 2013 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE all’articolo 26, comma 1 con una modifica verbale 
(aggiungere mensili in corrispondenza di tutti gli importi indicati) (Vedi Allegato 
n.3) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono: i Consiglieri Gerardo Giovagnoli - 
Valeria Ciavatta - Pier Marino Mularoni - Andrea Zafferani; il Segretario di Stato per 
le Finanze ed il Bilancio; il Consigliere Rossano Fabbri 
In sede di replica intervengono i Consiglieri: Tony Margiotta - Elena Tonnini 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare di Sinistra Unita modificativo 
dell’articolo 26, comma 1 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 26, comma 1 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 26 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 27 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Tony Margiotta illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare di Sinistra 
Unita modificativo dell’articolo 27, comma 4 (Vedi Allegato n.6) 
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Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 
modificativo dell’articolo 27, comma 4 (Vedi Allegato n.5) 
Il Consigliere Rossano Fabbri dichiara la propria astensione dal dibattito essendo 
lavoratore autonomo 
Sugli emendamenti e sull’articolo interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il 
Bilancio 
In sede di replica intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani che propone una nuova 
formulazione a verbale dell’emendamento presentato (“Il bene mobile acquistato, 
qualora sia costituito da un automezzo, oppure qualora il servizio acquistato sia 
relativo ad un automezzo, è deducibile fino a un valore massimo di €30.000,00”)  - 
Tony Margiotta 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare di Sinistra Unita 
modificativo dell’articolo 27, comma 4 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 
modificativo dell’articolo 27, comma 4 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 27 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 28 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini - 
Rossano Fabbri 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 3, 
approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 13), con votazione palese, a maggioranza (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 4), approva l’articolo 28 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 29 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 13), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’articolo 29 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 30 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativo dell’articolo 30 (Vedi Allegato n.3) 
Sugli emendamenti e sull’articolo interviene il Consigliere Luca Beccari 
In sede di replica interviene il Consigliere Elena Tonnini 
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La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 30 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 30 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 31 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 4, 
approva l’articolo 31 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 32 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 4, 
approva l’articolo 32 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 33 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini - Rossano Fabbri 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 33 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 34 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Paolo Crescentini 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 34 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 35 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 35 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 36 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza, (voti 
favorevoli 9, voti contrari 4) approva l’articolo 36 così come presentato 
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Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 37 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 37 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 38 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza, (voti 
favorevoli 9, contrari 5) approva l’articolo 38 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 39 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini - Rossano Fabbri - Andrea 
Zafferani 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 39 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 40 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 4, 
approva l’articolo 40 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 41 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Paride Andreoli illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista modificativo dell’articolo 41 (Vedi Allegato n.4) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani - Luca 
Beccari - Rossano Fabbri - Paolo Crescentini - Tony Margiotta - Pier Marino Mularoni 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio che dà 
lettura della nuova formulazione del testo al comma 1 lettera a) dell’articolo (“a) 
cessione a titolo oneroso o realizzo, anche sotto forma di risarcimento, di terreni e 
beni immobili posseduti da non più di cinque anni. La plusvalenza deve considerarsi 
esente nel caso:” il resto è invariato) 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
modificativo dell’articolo 41 
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La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 4, 
approva gli emendamenti del Governo comprensivi della nuova formulazione 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 41 così come emendato 
 
 
Alle ore 20.00 la seduta è tolta. 
 
 

Ore 21.30 
 
 
Membri presenti: Maria Luisa Berti (Presidente) - Luca Beccari - Andrea Belluzzi – 

Fabio Berardi – Massimo Cenci – Valeria Ciavatta – Paolo 
Crescentini – Rossano Fabbri – Gerardo Giovagnoli – Stefano 
Macina - Tony Margiotta – Pier Marino Mularoni - Giovanni 
Francesco Ugolini – Andrea Zafferani 

Sono altresì presenti:  Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Claudio Felici 
Dott. Giorgio Bonfè – Esperto della Segreteria di Stato per le 
Finanze ed il Bilancio 
Avv. Paolo Mazzanti – Consulente della Segreteria di Stato per 
le  Finanze ed il Bilancio 
Dott. Vincent Cecchetti - Consulente della Segreteria di Stato 
per le  Finanze ed il Bilancio 

Consiglieri non membri: Elena Tonnini - Alessandro Mancini (esce alle ore 22.20) - 
Paride Andreoli (esce alle ore 22.20) 

Verbalizzante:  Lucia Marfori 
 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri dichiara valida 
la seduta 

 
 
Prosecuzione esame articolato comma 2 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 42 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Rossano Fabbri illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista modificativo dell’articolo 42, comma 2 e l’emendamento aggiuntivo 
del comma 3 (Vedi Allegato n.4) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani - Luca 
Beccari 
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In sede di replica intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio; il 
Consigliere Rossano Fabbri 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
modificativo dell’articolo 42, comma 2 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
aggiuntivo dell’articolo 42 comma 3 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva gli emendamenti del Governo 
La Commissione (presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 42 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 43 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Paolo Crescentini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista modificativo dell’articolo 43, comma 1 (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare 
Civico10 modificativo dell’articolo 43, comma 1 (Vedi Allegato n.5) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono: i Consiglieri Rossano Fabbri - Pier 
Marino Mularoni - Tony Margiotta - Andrea Belluzzi; il Segretario di Stato per le 
Finanze ed il Bilancio 
In sede di replica intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani - Paolo Crescentini 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
modificativo dell’articolo 43, comma 1 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 modificativo 
dell’articolo 43, comma 1 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 43 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 44 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE parzialmente soppressivo dell’articolo 44, comma 7 (Vedi 
Allegato n.3) 
Sull’emendamento e sull’articolo interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il 
Bilancio 
In sede di replica interviene il Consigliere Elena Tonnini 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
parzialmente soppressivo dell’articolo 44, comma 7 
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La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 44 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 45 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 45 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 46 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativo dell’articolo 46, comma 5 (Vedi Allegato n.3) 
Sugli emendamenti e sull’articolo interviene il Consigliere Paolo Crescentini 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli  4, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 46, comma 5 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 46 così come emendato 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 47 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 4, 
approva l’articolo 47 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 48 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 48 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 49 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Andrea Zafferani 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 49 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 50 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare 
Civico10 modificativo dell’articolo 50, comma 1, lettera b) (Vedi Allegato n.5) 
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Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE soppressivo dell’articolo 50, comma 3 (Vedi Allegato n.3) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono: i Consiglieri Rossano Fabbri - Pier 
Marino Mularoni - Paolo Crescentini - Andrea Zafferani; il Segretario di Stato per le 
Finanze ed il Bilancio 
In sede di replica intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini - Andrea Zafferani 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento 
Civico RETE soppressivo dell’articolo 50, comma 3 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 modificativo 
dell’articolo 50, comma 1, lettera b) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 50 così come presentato 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 51 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 51 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 52 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 52 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 53 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) con modifica formale al comma 1 
lettera c) (“semilavorati”) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 53 così come presentato comprensivo della modifica 
formale 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 54 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 4, 
approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 54 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 55 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
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Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativo dell’articolo 55, comma 4 (Vedi Allegato n.3) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri - 
Andrea Zafferani - Luca Beccari 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 55, comma 4 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 12), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 4, 
approva l’articolo 55 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 56 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE soppressivo dell’articolo 56, commi 4 e 5 (Vedi Allegato 
n.3) 
Il Consigliere Paolo Crescentini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista soppressivo dell’articolo 56, commi 4 e 5 (Vedi Allegato n.4) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono: i Consiglieri Andrea Zafferani - 
Rossano Fabbri - Luca Beccari; il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio  
In sede di replica interviene il Consigliere Elena Tonnini 
Il Presidente propone votazione unica per gli emendamenti soppressivi dei Gruppi 
Consiliari del Partito Socialista e del Movimento Civico RETE dell’articolo 56, commi 4 
e 5, essendo dello stesso tenore 
Si procede ad unica votazione 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento dei Gruppi Consiliari del Partito Socialista e del 
Movimento Civico RETE soppressivo dell’articolo 56, commi 4 e 5 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva gli emendamenti del Governo 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 56 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 57 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) con una modifica formale alla 
penultima riga del comma 4 (“La perdita su crediti è sempre deducibile”) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini - Rossano Fabbri 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 5, Non 
Votanti 1, approva l’articolo 57 così come presentato comprensivo di 
modifica formale 

 



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 
ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E 

TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 
 
 

23 

 
 
Alle ore 00.02 la seduta è tolta. 

 
 

Seduta del 15 novembre 2013 
 

 
Ore 08.50 
 
 
Membri presenti: Maria Luisa Berti (Presidente) - Luca Beccari - Andrea Belluzzi 

(entra alle ore 09.00) – Fabio Berardi – Massimo Cenci – 
Valeria Ciavatta – Paolo Crescentini – Rossano Fabbri – Gerardo 
Giovagnoli – Stefano Macina - Tony Margiotta –  Pier Marino 
Mularoni (esce alle ore 13.25) - Giovanni Francesco Ugolini – 
Andrea Zafferani 

Sono altresì presenti:  Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Claudio Felici 
Dott. Vincent Cecchetti - Consulente della Segreteria di Stato 
per le  Finanze ed il Bilancio 
Dott.ssa Lidia Bacciocchi – Direttore del Dipartimento Finanze 
ed il Bilancio (entra alle ore 13.50) 

Consiglieri non membri: Roberto Ciavatta 
Verbalizzanti:  Marina Carattoni – M. Antonella Giardi 
 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri dichiara valida 
la seduta 

 
 
Prosecuzione esame articolato comma 2 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 58 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 13), con votazione palese, a maggioranza (voti 
favorevoli 8, voti contrari 5) approva l’articolo 58 così come presentato 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 59 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativo dell’articolo 59 (Vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento e sull’articolo intervengono: i Consiglieri Andrea Zafferani - Luca 
Beccari; il Segretario Stato per le Finanze ed il Bilancio 
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La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 59 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 59 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 60 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativo dell’articolo 60 (Vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento e sull’articolo intervengono: il Consigliere Massimo Cenci; il 
Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
In sede di replica interviene il Consigliere Roberto Ciavatta  
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico 
modificativo dell’articolo 60 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 60 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 61 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Rossano Fabbri illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista modificativo dell’articolo 61, comma 2 (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare 
Civico10 parzialmente soppressivo dell’articolo 61, comma 1 e modificativo del 
comma 2 (Vedi Allegato n.5) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativo dell’articolo 61 (Vedi Allegato n.3) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono: i Consiglieri Andrea Zafferani - Tony 
Margiotta; il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
In sede di replica intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta - Rossano Fabbri - 
Andrea Zafferani 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 parzialmente 
soppressivo dell’articolo 61, comma 1  
La Commissione (Presenti 14) con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 61 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
modificativo dell’articolo 61, comma 2 
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La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 modificativo 
dell’articolo 61, comma 2 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 61 così come presentato 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 62 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare 
Civico10 modificativi dell’articolo 62, comma 1 lettera a) e comma 1 lettera b) (Vedi 
Allegato n.5) 
Il Consigliere Paolo Crescentini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista modificativo dell’articolo 62, comma 1, lettere b) e c) e comma 5 
(Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativi dell’articolo 62 (Vedi Allegato n.3) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Gerardo Giovagnoli - 
Fabio Berardi - Luca Beccari 
In sede di replica intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta - Paolo Crescentini  - 
Andrea Zafferani - Luca Beccari che dà lettura del nuovo testo concordato al comma 
1, lettera a) precisando a verbale che con la dicitura “tali interventi” devono 
intendersi tutti gli interventi citati alla lettera a) 
In sede di replica intervengono: il Consigliere Roberto Ciavatta che ritira 
l’emendamento di RETE alla lettera a); il Segretario di Stato per le Finanze ed il 
Bilancio 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 modificativo 
dell’articolo 62, comma 1, lettera a) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 62, comma 1, lettere b) e c) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 62 comma 5 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 aggiuntivo 
all’articolo 62, comma 1, lettera b) 
Il Consigliere Paolo Crescentini ritira l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista al comma 1, lettera c) perché recepito dal nuovo testo del Governo 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
modificativo dell’articolo 62, comma 1, lettera b) e comma 5  
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Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura di un nuovo testo 
concordato ai punti a) e c) del comma 1 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 1, 
Astenuti 1, approva l’articolo 62 così come emendato e concordato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 63 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
63 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 64 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta ritira l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativo dell’articolo 64, commi 1 e 2 (Vedi Allegato 
n.3) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
64 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 65 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani - Pier 
Marino Mularoni - Rossano Fabbri - Paolo Crescentini 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 65 così come emendato dal Governo 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 66 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Rossano Fabbri illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista modificativo dell’articolo 66 (Vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Valeria Ciavatta - 
Andrea Zafferani 
In sede di replica intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio; il 
Consigliere Rossano Fabbri 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Partito Socialista modificativo dell’articolo 66 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 66 così come presentato 
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Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 67 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativo dell’articolo 67, comma 1 (Vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento e sull’articolo intervengono: i Consiglieri Rossano Fabbri - Andrea 
Zafferani - Pier Marino Mularoni - Tony Margiotta - Paolo Crescentini; il Segretario di 
Stato per le Finanze ed il Bilancio 
In sede di replica interviene il Consigliere Roberto Ciavatta 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 67, comma 1 
La Commissione (presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 67 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 68 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 68 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 69 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare 
Civico10 modificativi dell’articolo 69, comma 2 e comma 3 (Vedi Allegato n.5) 
Il Consigliere Paolo Crescentini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista modificativo dell’articolo 69, comma 3 (Vedi Allegato n.4) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono: i Consiglieri Tony Margiotta - Andrea 
Zafferani - Pier Marino Mularoni; il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
In sede di replica interviene il Consigliere Andrea Zafferani  
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 modificativo 
dell’articolo 69, comma 2 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 modificativo 
dell’articolo 69, comma 3 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
modificativo dell’articolo 69, comma 3 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 69 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 70 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
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Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare 
Civico10 modificativo dell’articolo 70, comma 1 (Vedi Allegato n.5) 
Il Consigliere Paolo Crescentini illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista modificativi dell’articolo 70, comma 1 e comma 2 (Vedi Allegato 
n.4) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativo dell’articolo 70, comma 5 (Vedi Allegato n.3) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono: i Consiglieri Pier Marino Mularoni - 
Tony Margiotta - Rossano Fabbri - Luca Beccari che propone un nuovo testo 
concordato al comma 5 - Roberto Ciavatta - Andrea Zafferani; il Segretario di Stato 
per le Finanze ed il Bilancio 
In sede di replica interviene il Consigliere Paolo Crescentini 
Essendo dello stesso tenore gli emendamenti dei Gruppi Consiliari Civico10 e del 
Partito Socialista al comma 1, si procede ad un’unica votazione 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento dei Gruppi Consiliari Civico10 e del Partito 
Socialista modificativo dell’articolo 70, comma 1 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
modificativo dell’articolo 70, comma 2 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 70, comma 5 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
70 così come emendato e concordato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 71 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare 
Civico10 modificativo dell’articolo 71, comma 3 (Vedi Allegato n.5) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativo dell’articolo 71, comma 3 (Vedi Allegato n.3) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono: i Consiglieri Rossano Fabbri - Tony 
Margiotta; il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
In sede di replica interviene il Consigliere Andrea Zafferani 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 modificativo 
dell’articolo 71, comma 3 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 71, comma 3 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 71 così come presentato 
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Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 72 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Andrea Zafferani 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 72 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 73 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare 
Civico10 aggiuntivo dell’articolo 73, comma 4 (Vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento e sull’articolo intervengono: i Consiglieri Rossano Fabbri - Luca 
Beccari - Pier Marino Mularoni - Paolo Crescentini - Andrea Zafferani; il Segretario di 
Stato per le Finanze ed il Bilancio 
In sede di replica interviene il Consigliere Luca Beccari che dà lettura del testo 
concordato di due commi aggiuntivi 3 e 4 (Vedi Allegato n.8) e precisa a verbale 
che, qualora necessario, in sede di seconda lettura potranno essere apportate le 
opportune modifiche tecniche al suddetto testo concordato 
La Commissione, sentita la disponibilità di tutti i membri,  concorda 
Il Consigliere Zafferani Andrea ritira l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 e 
si riserva di riproporre la lettera e) nell’articolo che più avanti tratta l’argomento, 
ossia l’articolo 74  
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità dei presenti, approva 
l’articolo 73 così come emendato e concordato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 74 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Paolo Crescentini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista modificativo dell’articolo 74, comma 2 (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare 
Civico10 modificativo dell’articolo 74, comma 2 (Vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Luca Beccari - Rossano 
Fabbri - Andrea Zafferani 
In sede di replica intervengono i Consiglieri: Luca Beccari che dà lettura di una 
nuova formulazione del testo (Vedi Allegato n.8) - Paolo Crescentini che ritira 
l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista modificativo dell’articolo 
74, comma 2 - Andrea Zafferani che ritira l’emendamento del Gruppo Consiliare 
Civico10 modificativo dell’articolo 74, comma 2 
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità dei presenti, approva 
l’articolo 74 così come emendato e concordato  
 
 
Alle ore 14.00 la seduta è tolta. 
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Seduta del 19 novembre 2013 
 

 
Ore15.25 
 
 
Membri presenti: Maria Luisa Berti (Presidente) - Gloria Arcangeloni - Luca Beccari 

- Andrea Belluzzi – Fabio Berardi – Massimo Cenci – Valeria 
Ciavatta – Paolo Crescentini – Rossano Fabbri – Gerardo 
Giovagnoli – Stefano Macina - Tony Margiotta – Pier Marino 
Mularoni - Giovanni Francesco Ugolini – Andrea Zafferani 

Sono altresì presenti:  Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Claudio Felici 
Dott. Vincent Cecchetti - Consulente della Segreteria di Stato per 
le  Finanze ed il Bilancio  
Giorgio Bonfè – Esperto della Segreteria di Stato per le Finanze 
ed il Bilancio  

Verbalizzante: Gian Luca Bernardini 
 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri dichiara valida 
la seduta 

 
Per critica al metodo con cui si è addivenuti alla nuova convocazione della 
Commissione - pervenuta ai membri nel fine settimana - e per eccepire sulla 
correttezza del metodo adottato, con particolare riguardo alla prevista convocazione 
nella giornata del prossimo sabato, intervengono i Consiglieri: Pier Marino Mularoni - 
Rossano Fabbri che, con riferimento alla funzione di indirizzo politico di cui all’art.26 
del Regolamento delle Commissioni coglie altresì l’occasione per evidenziare che in 
uno degli articoli, che saranno prossimamente esaminati, il Governo ha demandato la 
competenza al Tribunale per gli eventuali ricorsi senza ponderare le potenziali 
ricadute negative in termini di carico di lavoro per il Tribunale medesimo - Tony 
Margiotta - Paolo Crescentini - Gloria Arcangeloni - Andrea Zafferani – Stefano Macina 
Replica del Presidente Maria Luisa Berti per evidenziare le ragioni per cui si è resa 
necessaria la convocazione per la prosecuzione dei lavori della Commissione, 
disposta in previsione della verisimile impossibilità di esaurire nella giornata odierna 
l’esame del progetto di legge in corso e comunque formulata in modo da rispettare la 
tempistica per legge prevista per le convocazioni, cercando di contemperare la stessa 
con la convocazione del prossimo Consiglio Grande e Generale 
 
 
Prosecuzione esame articolato comma 2 
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Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 75 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Rossano Fabbri illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista soppressivo dell’articolo 75, comma 3 (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Gloria Arcangeloni illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativo dell’articolo 75 (Vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento e sull’articolo intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze 
ed il Bilancio; i Consiglieri Pier Marino Mularoni - Tony Margiotta - Andrea Zafferani - 
Gloria Arcangeloni - Paolo Crescentini 
In sede di replica intervengono: il Consigliere Rossano Fabbri; il Segretario di Stato 
per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 7, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
soppressivo dell’articolo 75, comma 3  
La Commissione (Presenti 15), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 6, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 75 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6, 
approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6 
approva l’articolo 75 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 76 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Pier Marino Mularoni - 
Rossano Fabbri 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6, 
approva gli emendamenti del Governo 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6 
approva l’articolo 76 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 77 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 15), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’articolo 77 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 78 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
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La Commissione (Presenti 15), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’emendamento del governo 
La Commissione (Presenti 15), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’articolo 78 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 79 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
Astenuti 1, approva l’articolo 79 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 80 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Rossano Fabbri illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista aggiuntivo all’art.80 (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
Il Consigliere Rossano Fabbri ritira l’emendamento 
La Commissione (Presenti 15), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’articolo 80 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 81 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 15), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’articolo 81 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 82 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Andrea Zafferani – Pier 
Marino Mularoni – Luca Beccari – Massimo Cenci 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 15), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’articolo 82 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 83 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Pier Marino Mularoni illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare 
Unione per la Repubblica soppressivo dell’articolo 83, comma 7 (Vedi Allegato n.7) 
Sull’emendamento e sull’articolo interviene il Consigliere Andrea Zafferani 
In sede di replica intervengono: il Consigliere Pier Marino Mularoni; il Segretario di 
Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 6, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Unione per la Repubblica 
soppressivo dell’articolo 83, comma 7 
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La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 6, 
approva l’articolo 83 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 84 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare 
Civico10 aggiuntivo dell’articolo 84, comma 3 (Vedi Allegato n.7) 
Sull’emendamento e sull’articolo intervengono: i Consiglieri Rossano Fabbri - Tony 
Margiotta - Valeria Ciavatta - Gloria Arcangeloni; il Segretario di Stato per le Finanze 
ed il Bilancio che dichiara la disponibilità ad accogliere l’intendimento insito 
nell’emendamento di Civico10 – ma non nelle relative forme limitative - con una 
integrazione in fondo all’articolo  
Il Consigliere Andrea Zafferani ritira l’emendamento 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’articolo 84 così come presentato 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 85 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Paolo Crescentini – Andrea 
Zafferani 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’articolo 85 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 86 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini – 
Rossano Fabbri 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 6, 
approva gli emendamenti del Governo 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 6 
approva l’articolo 86 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 87 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 6, 
approva l’articolo 87 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 88 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
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Sell’emendamento e sull’articolo interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 4, 
Astenuti 1, approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 6, 
approva l’articolo 88 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 89 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Gloria Arcangeloni 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’articolo 89 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 90 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 6, 
approva l’articolo 90 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 91 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) comprensivo di una modifica 
formale al comma 2 (sostituire “diposizione” con “disposizione”) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 6, 
approva l’articolo 91 così come presentato e comprensivo della modifica 
formale 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 92 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 92 così come presentato 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 93 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Paolo Crescentini illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista aggiuntivo dell’articolo 93, comma 2bis e modificativo del comma 3 
(Vedi Allegato n.4) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono: il Consigliere Andrea Zafferani; il 
Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
In sede di replica interviene il Consigliere Paolo Crescentini 
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La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 6, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
aggiuntivo dell’articolo 93, comma 2bis 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Contrari 12, Voti Favorevoli 3, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
modificativo dell’articolo 93, comma 3 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6, 
approva l’articolo 93 così come presentato 
 
Il Consigliere Rossano Fabbri, alla luce dell’esito della votazione degli emendamenti 
di cui sopra, interviene in merito all’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista modificativo dell’articolo 139, lettera e) 
Il Presidente invita a rinviare tali considerazioni in sede di esame dell’articolo al 
quale si riferiscono 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 94 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’articolo 94 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 95 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Gloria Arcangeloni illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE aggiuntivo all’articolo 95, comma 2 (Vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Tony Margiotta - Andrea 
Zafferani – Paolo Crescentini – Gerardo Giovagnoli – Pier Marino Mularoni; il 
Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
In sede di replica intervengono: il Consigliere Gloria Arcangeloni; il Segretario di 
Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 6, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
aggiuntivo all’articolo 95, comma 2 
La Commissione (Presenti 15), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’articolo 95 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 96 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Sugli emendamenti e sull’articolo interviene il Consigliere Gloria Arcangeloni 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza 
approva gli emendamenti del Governo 
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La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6, 
approva l’articolo 96 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 97 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6, 
approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6, 
approva l’articolo 97 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 98 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’articolo 98 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 99 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 6, 
approva l’articolo 99 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 100 nel 
testo presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti 
del Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Gloria Arcangeloni illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativo dell’articolo 100 (Vedi Allegato n.3) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Valeria Ciavatta – 
Andrea Zafferani 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 7, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 100 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6, 
approva gli emendamenti del Governo 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6, 
approva l’articolo 100 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 101 nel 
testo presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Andrea Zafferani – Luca 
Beccari – Tony Margiotta 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
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La Commissione (Presenti 13), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’articolo 101 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 102 nel 
testo presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti 
del Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6, 
approva gli emendamenti del Governo 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 102 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 103 nel 
testo presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti 
del Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Tony Margiotta illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare di Sinistra 
Unita modificativo dell’articolo 103, comma 6 (Vedi Allegato n.6) 
Il Consigliere Pier Marino Mularoni ritira l’emendamento del Gruppo Consiliare 
Unione per la Repubblica soppressivo dell’articolo 103, comma 9 (Vedi Allegato 
n.7) 
Il Consigliere Gloria Arcangeloni illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE modificativi dell’articolo 103, commi 2 e 4 (Vedi Allegato 
n.3) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani – Luca 
Beccari – Pier Marino Mularoni 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 5, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 103, comma 2 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 6, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 103, comma 4 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, Non 
Votanti 1, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare di Sinistra Unita 
modificativo dell’articolo 103, comma 6 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6, 
approva gli emendamenti del Governo 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6, 
approva l’articolo 103 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 104 nel 
testo presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Sull’articolo e sull’emendamento interviene il consigliere Rossano Fabbri 
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La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, 
approva l’articolo 104 così come emendato 
 

Alle ore 20.00 la seduta è tolta. 

 
 
Ore 21.25 

 
 
Membri presenti: Maria Luisa Berti (Presidente) - Gloria Arcangeloni - Luca Beccari 

- Andrea Belluzzi – Fabio Berardi – Massimo Cenci – Valeria 
Ciavatta – Paolo Crescentini – Rossano Fabbri – Gerardo 
Giovagnoli – Stefano Macina - Tony Margiotta (entra ore 22.00) 
- Pier Marino Mularoni  - Giovanni Francesco Ugolini – Andrea 
Zafferani 

Sono altresì presenti:  Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Claudio Felici 
Dott. Vincent Cecchetti - Consulente della Segreteria di Stato per 
le  Finanze ed il Bilancio  

Consiglieri non membri: Paride Andreoli (entra ore 23.13) 
Verbalizzante:  Antonella Giardi 
 
 

Prosecuzione esame articolato comma 2 
 
Il Consigliere Rossano Fabbri illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista aggiuntivo di un nuovo articolo 104 bis (Vedi Allegato n.4) 
sollevando nuovamente la questione - già evidenziata in apertura della seduta 
pomeridiana - con riferimento alle nuove funzioni e competenze demandate al 
Tribunale per gli eventuali ricorsi e sulla necessità di ponderare le potenziali ricadute 
negative in termini di carico di lavoro per il Tribunale medesimo. Chiede in proposito 
di porre in votazione la sua richiesta affinché sia convocato in Commissione il 
Segretario di Stato per la Giustizia per riferire e dare rassicurazioni in merito 
Sull’emendamento intervengono: i Consiglieri Pier Marino Mularoni - Andrea 
Zafferani - Paolo Crescentini - Luca Beccari - Valeria Ciavatta; il Segretario di Stato 
per le Finanze ed il Bilancio; il Consigliere Massimo Cenci 
In sede di replica interviene il Consigliere Rossano Fabbri che reitera la richiesta di 
cui sopra 
Replica del Presidente la quale precisa che il progetto di legge in esame è presentato 
dal Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio a nome del Congresso di Stato e 
quindi dallo stesso Congresso condiviso. Motivo per cui ritiene che il Segretario di 
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Stato per la Giustizia sia perfettamente a conoscenza delle questioni sollevate dal 
Consigliere Fabbri. Precisa infine che a termini di regolamento la votazione sopra 
richiesta dal Consigliere Fabbri non sia ora possibile essendo in corso l’esame 
dell’articolato di legge 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 6, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
aggiuntivo di un nuovo articolo 104 bis 
Il Consigliere Rossano Fabbri, essendo stato respinto il primo degli emendamenti 
aggiuntivi, ritira gli altri emendamenti dal 104 ter al 104 viciester (Vedi Allegato 
n.4) 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 105 nel 
testo presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Pier Marino Mularoni - Rossano Fabbri - 
Stefano Macina - Andrea Zafferani - Luca Beccari - Paolo Crescentini 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6, 
approva l’articolo 105 così come presentato 
 
Il Consigliere Tony Margiotta illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare di Sinistra 
Unita aggiuntivo di un nuovo articolo 105 bis (Vedi Allegato n.6) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani - Rossano Fabbri 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 6, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare di Sinistra Unita aggiuntivo 
di un nuovo articolo 105 bis 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 106 nel 
testo presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare 
Civico10 modificativo dell’articolo 106, comma 1, soppressivo del comma 2, lettera 
a), aggiuntivo al comma 2, lettera e), aggiuntivo al comma 2, lettera i), aggiuntivo 
al comma 2, lettera l), aggiuntivo al comma 6, parzialmente soppressivo del comma 
8 e aggiuntivo al comma 8 (Vedi Allegato n.5) 
Il Consigliere Pier Marino Mularoni illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare 
Unione per la Repubblica modificativo dell’articolo 106, comma 8 (Vedi Allegato 
n.7) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Valeria Ciavatta che 
propone verbalmente un emendamento tecnico al comma 7 - Luca Beccari il quale 
tiene a precisare a verbale che, in caso di accoglimento dell'emendamento di 
Civico10, soppressivo del comma 8, è comunque necessario che risulti un atto 
formale ed ufficiale di nomina dei dipendenti - Rossano Fabbri 
In sede di replica intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
che dichiara di poter accogliere l’emendamento soppressivo del comma 8 presentato 
dal Gruppo Consiliare Civico10; i Consiglieri Andrea Zafferani - Pier Marino Mularoni 
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La Commissione (Presenti 15), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 7, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 modificativo 
dell’articolo 106, comma 1 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 6, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 soppressivo 
dell’articolo 106, comma 2, lettera a) 
La Commissione (presenti 15), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 6, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 aggiuntivo 
dell’articolo 106, comma 2, lettera e) 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 6, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 aggiuntivo 
dell’articolo 106, comma 2, lettera i) 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 6, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 aggiuntivo 
dell’articolo 106, comma 2, lettera l) 
La Commissione (Presenti 15), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 6, 
respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 aggiuntivo 
dell’articolo 106, comma 6 
La Commissione (Presenti 15) con Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 2, 
Astenuti 1, approva l’emendamento di Civico10 soppressivo del comma 8 
A seguito dell'approvazione dell'emendamento di Civico10 soppressivo del comma 8, 
il Consigliere Andrea Zafferani, per correttezza, ritira il successivo emendamento di 
Civico10 al comma 8, erroneamente presentato come emendamento in subordine e 
che invece doveva intendersi come emendamento aggiuntivo 
Il Consigliere Pier Marino Mularoni chiede che venga posto in votazione 
l'emendamento dell'UPR modificativo del comma 8  
Precisazione del Presidente sull'ordine di votazione degli emendamenti 
Intervento del Consigliere Luca Beccari per suggerire di affrontare la questione 
oggetto dell'emendamento di UPR nell'ambito del successivo articolo 149 che 
rimanda agli aspetti organizzativi, funzionali e strutturali dell'Ufficio Tributario 
Il Consigliere Pier Marino Mularoni accoglie tale proposta e ritira l’emendamento 
modificativo del comma 8  
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura della modifica al comma 
7 proposta dal Consigliere Valeria Ciavatta 
La Commissione (presenti 14) con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 4, 
Astenuti 1, approva l’articolo 106 così come emendato e comprensivo di 
modifica tecnica 
 
 
Alle ore 23.57 la seduta è tolta. 
 
 

Seduta del 20 novembre 2013 
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Ore 09.24 

 
Membri presenti: Maria Luisa Berti (Presidente) - Luca Beccari - Andrea Belluzzi – 

Fabio Berardi – Massimo Cenci – Valeria Ciavatta – Paolo 
Crescentini – Rossano Fabbri (entra alle ore 11.20) – Gerardo 
Giovagnoli – Stefano Macina - Tony Margiotta (entra alle ore 
12.21) - Pier Marino Mularoni - Giovanni Francesco Ugolini – 
Andrea Zafferani 

Sono altresì presenti:  Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Claudio Felici 
Dott. Vincent Cecchetti - Consulente della Segreteria di Stato per 
le  Finanze ed il Bilancio Dott.  
Giorgio Bonfè – Esperto della Segreteria di Stato per le Finanze 
ed il Bilancio 

Consiglieri non membri: Elena Tonnini (entra alle ore 17.17) - Paride Andreoli (entra alle 
ore 17.42) 

Verbalizzante:  Giovanna Crescentini 
 
 
Prosecuzione esame articolato comma 2 
 
Il Consigliere Paolo Crescentini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista aggiuntivo dell’articolo 106 bis 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Valeria Ciavatta - Andrea Zafferani - Pier 
Marino Mularoni - Luca Beccari; il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
In sede di replica intervengono: il Consigliere Paolo Crescentini e il Consigliere Ciavatta 
Valeria per fatto personale 
La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Contrari 10, Voti Favorevoli 0, Astenuti 2), respinge l’emendamento del 
Gruppo Consiliare del Partito Socialista aggiuntivo dell’articolo 106 bis 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 107 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Pier Marino Mularoni illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Unione 
per la Repubblica modificativo dell’articolo 107 (Vedi Allegato n.7) 
Il Consigliere Paolo Crescentini illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista totalmente soppressivo dell’articolo 107 e l’emendamento in subordine 
aggiuntivo del comma 4 (Vedi allegato n.4) 
Sugli emendamenti e sull’articolo interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il 
Bilancio 
In sede di replica intervengono i Consiglieri: Pier Marino Mularoni – Paolo Crescentini 
La Commissione (Presenti 11), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, respinge 
l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista totalmente 
soppressivo dell’articolo 107 
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La Commissione (Presenti 12), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, respinge 
l’emendamento del Gruppo Consiliare Unione per la Repubblica modificativo 
dell’articolo 107 
La Commissione (Presenti 12), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, respinge 
emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista aggiuntivo del 
comma 4 
La Commissione (Presenti 12), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 3, approva 
l’articolo 107 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 108 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Zafferani Andrea illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 
soppressivo dell’articolo 108, comma 1 (Vedi Allegato n.5) 
Il Consigliere Paolo Crescentini illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista parzialmente soppressivo, modificativo e aggiuntivo dell’articolo 108, 
comma 1 e parzialmente soppressivo al comma 4 (Vedi Allegato n.4) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono: il Consigliere Andrea Zafferani; 
Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio che si dichiara disponibile 
all’accoglimento dell’emendamento modificativo del comma 1 presentato dal Gruppo 
Consiliare del Partito Socialista, con una modifica verbale (“Dirigente” anziché 
“direttore” per gli uffici ai quali si fa riferimento) 
In sede di replica intervengono: i Consiglieri Paolo Crescentini che ritira l’emendamento 
aggiuntivo al comma 1 e l’emendamento parzialmente soppressivo al comma 4 - 
Andrea Zafferani; il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 12) con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, respinge 
l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 soppressivo dell’articolo 108, 
comma 1 
La Commissione (Presenti 12), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, respinge 
l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista parzialmente 
soppressivo dell’articolo 108, comma 1 
La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista parzialmente 
modificativo al comma 1, comprensivo della modifica  
La Commissione (Presenti 12), con Voti Favorevoli 9, Contrari 3, approva 
l’articolo 108 così come emendato e comprensivo della modifica 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 109 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’articolo 109 così come presentato 
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Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 110 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento del Governo 
(Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare Civico10 
parzialmente soppressivi dell’articolo 110, comma 3, comma 4 e aggiuntivo al comma 6 
(Vedi Allegato n.5); ritira quello al comma 1 perché già recepito nel testo emendato 
dal Governo 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono: i Consiglieri Andrea Belluzzi - Luca 
Beccari - Massimo Cenci - Pier Marino Mularoni - Paolo Crescentini  - Andrea Zafferani; 
il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio che aggiunge un ulteriore 
emendamento al comma 3, lettera d) (“accesso all’abitazione privata,… ”); il Consigliere 
Valeria Ciavatta 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
La Commissione (Presenti 12), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, respinge 
l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 parzialmente soppressivo 
dell’articolo 110, comma 3 
La Commissione (Presenti 12), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, respinge 
l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 parzialmente soppressivo 
dell’articolo 110, comma 4 
La Commissione (Presenti 12), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, respinge 
l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 aggiuntivo al comma 6 
La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’emendamento del Governo comprensivo della modifica di cui sopra 
La Commissione (Presenti 12), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 3, approva 
l’articolo 110 così come emendato 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 111 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare Civico10 
modificativi dell’articolo 111, commi 2, 3, 4 e 6 (Vedi Allegato n.5) 
Il Consigliere Paolo Crescentini illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare del 
Partito Socialista totalmente soppressivo dell’articolo 111, comma 2, modificativo del 
comma 2 (in subordine), modificativo del comma 5 e aggiuntivo del comma 5 (Vedi 
Allegato n.4) 
Il Consigliere Pier Marino Mularoni illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Unione 
per la Repubblica modificativo dell’articolo 111, comma 2 (Vedi Allegato n.7) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono: i Consiglieri Rossano Fabbri - Valeria 
Ciavatta - Luca Beccari; il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio che ritira 
l’emendamento del Governo al comma 5 
In sede di replica intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani - Pier Marino Mularoni – 
Paolo Crescentini che ritira l’emendamento soppressivo del comma 2 
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La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, Astenuti 
1, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 modificativo 
dell’articolo 111, comma 2 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, Astenuti 
1, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Unione per la Repubblica 
modificativo dell’articolo 111, comma 2 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista modificativo 
dell’articolo 111, comma 2 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, Astenuti 
1, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 modificativo 
dell’articolo 111, comma 3 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, respinge 
l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 modificativo dell’articolo 111, 
comma 4 
La Commissione (Presenti 12), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, respinge 
l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista modificativo 
dell’articolo 111, comma 5 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista aggiuntivo 
all’articolo 111, comma 5 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 2, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 
modificativo dell’articolo 111, comma 6 
La Commissione (Presenti 13), con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 111, comma 4, lettera b) 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 4, approva 
l’articolo 111 così come emendato  

 
Stante l’assenza dei presentatori, il Presidente dà lettura dell’emendamento del Gruppo 
Consiliare di Sinistra Unita aggiuntivo dell’articolo 111 bis (Vedi Allegato n.6) 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 2, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare di Sinistra Unita 
aggiuntivo dell’articolo 111 bis 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 112 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Rossano Fabbri illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista aggiuntivo all’articolo 112, comma 1 (Vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento e sull’articolo interviene il Consigliere Andrea Belluzzi  
In sede di replica interviene il Consigliere Rossano Fabbri  
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La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista aggiuntivo 
all’articolo 112, comma 1 
La Commissione (Presenti 12), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 3, approva 
l’articolo 112 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 113 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 13), con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’articolo 113 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 114 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 13), con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’articolo 114 così come presentato 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 115 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Rossano Fabbri illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista parzialmente aggiuntivo all’articolo 115, comma 3, lettera h) (Vedi Allegato 
n.4) 
Sull’emendamento e sull’articolo interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il 
Bilancio 
In sede di replica interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista parzialmente 
aggiuntivo all’articolo 115, comma 3, lettera h) 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 4, approva 
l’articolo 115 così come presentato 

 
 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 116 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 13), con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’articolo 116 così come presentato 

 
Stante l’assenza dei presentatori, il Presidente dà lettura dell’emendamento del Gruppo 
Consiliare di Sinistra Unita aggiuntivo dell’articolo 116 bis (Vedi Allegato n.6) 
Il Consigliere Tony Margiotta, sopraggiunto nel frattempo, illustra l’emendamento di cui 
sopra 
La Commissione (Presenti 13), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento del Gruppo Consiliare di Sinistra Unita aggiuntivo dell’articolo 
116 bis 
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Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 117 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 13), con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’articolo 117 così come presentato 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 118 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’articolo 118 così come presentato 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 119 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1)  
Il Consigliere Rossano Fabbri illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista totalmente soppressivo dell’articolo 119 (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Pier Marino Mularoni illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Unione 
per la Repubblica totalmente soppressivo dell’articolo 119 (Vedi Allegato n.7) 
Sugli emendamenti e sull’articolo interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il 
Bilancio 
In sede di replica intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri - Pier Marino Mularoni 
Essendo i due emendamenti dello stesso tenore, si procede ad un’unica votazione 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, respinge 
l’emendamento dei Gruppi Consiliari del Partito Socialista e Unione per la 
Repubblica totalmente soppressivo dell’articolo 119 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 5, approva 
l’articolo 119 così come presentato 
 
 
Alle ore 12.53 la seduta è tolta. 
 
 
Ore 15.20 
 
Membri presenti: Maria Luisa Berti (Presidente) - Luca Beccari - Andrea Belluzzi – 

Fabio Berardi – Massimo Cenci – Valeria Ciavatta – Paolo 
Crescentini (esce alle ore 16.48) – Rossano Fabbri (esce alle ore 
16.48) – Gerardo Giovagnoli – Stefano Macina - Tony Margiotta 
(esce alle ore 16.48) - Pier Marino Mularoni (esce alle ore 16.35) 
- Giovanni Francesco Ugolini – Andrea Zafferani (esce alle ore 
16.35) 

Sono altresì presenti:  Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Claudio Felici 
Dott. Vincent Cecchetti - Consulente della Segreteria di Stato per 
le Finanze ed il Bilancio 
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Dott. Giorgio Bonfè – Esperto della Segreteria di Stato per le 
Finanze ed il Bilancio 

Verbalizzante: Giovanna Crescentini 
 
 
Prosecuzione esame articolato comma 2 
 
Il Consigliere Pier Marino Mularoni illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare Unione 
per la Repubblica aggiuntivo dell’articolo 119 bis (Vedi Allegato n.7) 
Sull’emendamento intervengono: i Consiglieri Andrea Zafferani - Tony Margiotta - 
Rossano Fabbri - Luca Beccari - Valeria Ciavatta - Andrea Belluzzi; il Segretario di Stato 
per le Finanze ed il Bilancio 
In sede di replica interviene il Consigliere Pier Marino Mularoni 
La Commissione (Presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, respinge 
l’emendamento del Gruppo Consiliare Unione per la Repubblica aggiuntivo 
dell’articolo 119 bis 
 
Il Consigliere Pier Marino Mularoni ritira tutti i successivi emendamenti aggiuntivi degli 
articoli dal 119 ter al 119 duovicies 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 120 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Rossano Fabbri illustra l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista totalmente soppressivo dell’articolo 120 (Vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento e sull’articolo intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze ed il 
Bilancio; i Consiglieri Massimo Cenci - Pier Marino Mularoni - Paolo Crescentini - Andrea 
Zafferani - Tony Margiotta - Stefano Macina 
In sede di replica interviene il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
Intervento del Presidente per chiedere - considerato il preannunciato abbandono 
dell’aula da parte dei membri di opposizione - se l’opposizione intende nominare il 
relatore di minoranza della Commissione sul progetto di legge 
Replica del Consigliere Rossano Fabbri sulla richiesta del Presidente, per proporre il 
Consigliere Andrea Zafferani quale relatore di minoranza al Consiglio Grande e 
Generale sul progetto di legge 
 
 
Alle 16.35 escono i Consiglieri Pier Marino Mularoni e Andrea Zafferani 
 
 
La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (Voti 
Contrari 9, Voti Favorevoli 0 Non Votanti 3), respinge l’emendamento del 
Partito Socialista totalmente soppressivo dell’articolo 120 
 

 



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 
ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E 

TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 
 
 

48 

 
Alle ore 16.48 escono i Consiglieri Tony Margiotta, Paolo Crescentini e Rossano Fabbri  
 
 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 120 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 121 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Massimo Cenci, per proporre una modifica al 
comma 9 (sostituire “possono essere” con “sono” rese pubbliche) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 121 così come presentato e comprensivo della modifica di 
cui sopra 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 122 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva gli emendamenti del Governo 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 122 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 123 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Intervento del Consigliere Massimo Cenci per chiedere al comma 4 la medesima 
modifica inserita all’articolo 121, comma 9 (sostituire “possono essere” con “sono” rese 
pubbliche) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 123 così come presentato e comprensivo della modifica di 
cui sopra 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 124 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’articolo 124 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 125 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 125 così come presentato 
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Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 126 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 8), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Favorevoli 8), approva l’articolo 126 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 127 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 8), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 127 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 128 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 8), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 128 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 129 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 8), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 129 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 130 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento del Governo 
(Vedi Allegato n.2) 
Stante l’assenza dei presentatori, il Presidente dà lettura dell’emendamento del Gruppo 
Consiliare del Partito Socialista soppressivo dell’articolo 130, comma 5 (Vedi Allegato 
n.4) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista soppressivo dell’articolo 130, comma 5 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 130 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 131 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 131 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 132 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 132 così come presentato 
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Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 133 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 133 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 134 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) con una modifica formale alla quarta 
riga (sostituire “c.d.” con “cosiddetti”) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 134 così come presentato e comprensivo della modifica di 
cui sopra 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 135 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 135 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 136 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 136 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 137 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 137 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 138 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Stante l’assenza dei presentatori, il Presidente dà lettura dell’emendamento del Gruppo 
Consiliare del Partito Socialista parzialmente soppressivo dell’articolo 138, comma 1 
lettera g) (Vedi Allegato n.4) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista parzialmente soppressivo dell’articolo 138, comma 1 lettera g) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 138 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 139 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
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Stante l’assenza dei presentatori, il Presidente dà lettura dell’emendamento del Gruppo 
Consiliare Unione per la Repubblica, soppressivo dell’articolo 139, comma 1, lettera a) 
(Vedi Allegato n.7) 
Stante l’assenza dei presentatori, il Presidente dà altresì lettura degli emendamenti del 
Gruppo Consiliare Civico10 modificativi dell’articolo 139, comma 1, lettere b), c) e g) 
(Vedi Allegato n.5) 
Il Presidente dà infine lettura dell’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista soppressivo dell’articolo 139, comma 1, lettera j) (Vedi Allegato n.4) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Unione per la 
Repubblica soppressivo dell’articolo 139, comma 1, lettera a) 
La Commissione (Presenti 9), con Voti Contrari 9, respinge l’emendamento del 
Gruppo Consiliare Civico10 modificativo dell’articolo 139, comma 1, lettera b) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista soppressivo dell’articolo 139, comma 1, lettera j) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 
modificativo dell’articolo 139, comma 1, lettera c) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 
modificativo dell’articolo 139, comma 1, lettera g) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 139 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 140 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Stante l’assenza dei presentatori, il Presidente dà lettura dell’emendamento del Gruppo 
Consiliare Civico10 parzialmente soppressivo dell’articolo 140, comma 2 (Vedi 
Allegato n.5) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 
parzialmente soppressivo dell’articolo 140, comma 2 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Favorevoli 9), approva l’articolo 140 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 141 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Stante l’assenza dei presentatori, il Presidente dà lettura dell’emendamento del Gruppo 
Consiliare del Partito Socialista modificativo dell’articolo 141, comma 1 (Vedi Allegato 
n.4) 
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La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista modificativo dell’articolo 141, comma 1 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 141 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 142 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1)  
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 142 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 143 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1)  
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 143 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 144 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1)  
Stante l’assenza dei presentatori, il Presidente dà lettura dell’emendamento del Gruppo 
Consiliare del Partito Socialista totalmente soppressivo dell’articolo 144 (Vedi Allegato 
n.4) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista totalmente soppressivo dell’articolo 144 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 144 così come presentato 
 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 145 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1)  
Il Presidente dà lettura dell’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
totalmente soppressivo dell’articolo 145 (Vedi Allegato n.4) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista totalmente soppressivo dell’articolo 145 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 145 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 146 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1)  
Il Presidente dà lettura dell’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
parzialmente soppressivo dell’articolo 146, comma 1 (Vedi Allegato n.4) 
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Il Presidente dà lettura dell’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 modificativo 
dell’articolo 146, comma 2 (Vedi Allegato n.5) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista parzialmente soppressivo dell’articolo 146, comma 1 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 
modificativo dell’articolo 146, comma 2 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 146 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 147 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1)  
Il Presidente dà lettura dell’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
parzialmente soppressivo dell’articolo 147, comma 1 (Vedi Allegato n.4) 
Il Presidente dà lettura dell’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 parzialmente 
soppressivo dell’articolo 147, comma 1 (Vedi Allegato n.5) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Socialista parzialmente soppressivo dell’articolo 147, comma1 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 
parzialmente soppressivo dell’articolo 147, comma 1 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 147 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 148 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1)  
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 148 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 149 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1)  
 (Vedi Allegato n.2) 
Il Presidente dà lettura dell’emendamento del Gruppo Consiliare Unione per la 
Repubblica soppressivo dell’articolo 149, comma 6 (e dell’ultimo capoverso del comma 
9 del testo emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
Il Presidente dà lettura dell’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 modificativo 
dell’articolo 149, comma 4 (Vedi Allegato n.5) 
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La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 
modificativo dell’articolo 149, comma 4 
La Commissione (presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Unione per la 
Repubblica soppressivo dell’articolo 149, comma 6 e dell’ultimo capoverso del 
comma 9 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 149 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’emendamento del 
Governo aggiuntivo dell’articolo 149 bis (Vedi Allegato n.2)  
Sull’emendamento interviene il Consigliere Massimo Cenci che propone una modifica al 
comma 2 (sostituire “primo bimestre” con “primo trimestre”) 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio che concorda sulla proposta 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 149 bis 
comprensivo della modifica di cui sopra 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’emendamento del 
Governo aggiuntivo dell’articolo 149 ter (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Favorevoli 9), approva l’emendamento del Governo aggiuntivo 
dell’articolo 149 ter 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’emendamento del 
Governo aggiuntivo dell’articolo 149 quater (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 149 quater 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’articolo 150 nel testo 
presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento del Governo 
(Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’emendamento del Governo 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti, 
approva l’articolo 150 così come emendato 
 
 
Esame degli Allegati al progetto di legge 
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Il Presidente precisa che per norma consuetudinaria consolidata non si procede alla 
lettura integrale degli Allegati ma solo degli emendamenti presentati agli stessi. Si 
voteranno di volta in volta gli emendamenti e quindi l’allegato 
 
 
Allegato A 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dell’emendamento al punto 
16 (Vedi Allegato n.2) 
Il Presidente dà lettura degli emendamenti del Gruppo Consiliare Civico10 aggiuntivo 
del punto 5 bis e aggiuntivo del punto 16 (Vedi Allegato n.5) 
Sugli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio; il 
Consigliere Valeria Ciavatta 
In relazione all’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare di Civico10 il Segretario 
di Stato per le Finanze e il Bilancio osserva che l’emendamento così come formulato 
non recepisce il contenuto dell’istanza Arengo cui fa riferimento; precisa a verbale 
l’impegno di affrontare la questione in sede di esame della legge di bilancio 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
(Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Civico10 
aggiuntivo del punto 5bis 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
dei presenti (Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare 
Civico10 aggiuntivo del punto 16 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
dei presenti, approva l’emendamento del Governo  
La Commissione (presenti 9) con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
dei presenti, approva l’Allegato A così come emendato 
 
 
Allegato B 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura degli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
dei presenti, approva gli emendamenti del Governo  
La Commissione (presenti 9) con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
dei presenti, approva l’Allegato B così come emendato 
 
Allegato C 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura degli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Presidente dà lettura degli emendamenti del Gruppo Consiliare Civico10 modificativi 
all’Art.C1 e all’Art.C2 (Vedi Allegato n.5) 
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Il Presidente dà lettura degli emendamenti del Gruppo Consiliare del Partito Socialista 
modificativo dell’Art.C1 (Vedi Allegato n.4) 
Il Presidente dà lettura degli emendamenti del Gruppo Consiliare del Movimento Civico 
RETE modificativo dell’Art.C1 (Vedi Allegato n.3) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
dei presenti (Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare 
Civico10 modificativo dell’Art.C1 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
dei presenti (Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare 
del Partito Socialista modificativo dell’Art.C1 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
dei presenti (Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare 
del Movimento Civico RETE modificativo dell’Art.C1 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
dei presenti (Voti Contrari 9), respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare 
Civico10 modificativo dell’Art.C2 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
dei presenti, approva gli emendamenti del Governo  
La Commissione (presenti 9) con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
dei presenti, approva l’Allegato C così come emendato 
 
Allegato D 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura degli emendamenti del 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (Presenti 9), con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
dei presenti, approva gli emendamenti del Governo  
La Commissione (presenti 9) con votazione palese, all’unanimità dei presenti 
dei presenti, approva l’Allegato D così come emendato 
 
La Commissione (Presenti 9), con Voti Favorevoli 9, approva all’unanimità dei 
presenti l’intero progetto di legge comprensivo degli Allegati e degli 
emendamenti accolti – Vedi Allegato n.9 
 
 
Il Consigliere Stefano Macina propone il Consigliere Luca Beccari quale relatore di 
maggioranza sul progetto di legge al Consiglio Grande e Generale 
 
 
Alle ore 20.00 seduta è tolta. 
 
 
 
         IL PRESIDENTE 
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